

# 我国自主研发空间站双光子显微镜 首获航天员皮肤三维图像

神舟十五号航天员乘组近日使用由我国自主研发的空间站双光子显微镜开展在轨验证实验任务并取得成功。记者27日从空间站双光子显微镜项目团队获悉,这是目前已知的世界首次在航天飞行过程中使用双光子显微镜获取航天员皮肤表皮及真皮浅层的三维图像,为未来开展航天员在轨健康监测研究提供了全新工具。

双光子显微成像技术是基于双光子吸收及荧光激发的一种非线性光学成像技术,具有高分辨率、强三维层析能力、大成像深度等特点。由于传统的双光子显微镜整机系统庞大,不能满足在轨实验仪器设备对可靠性、体积、重量、抗冲击和振动性能等的苛刻要求,此前国际上还未能实现双光子显微成像技术在空间站在轨运行与应用。

2017年,北京大学国家生物医学成像科学中心主任程和平院士带领团队成功研制探头仅重2.2克的微型化双光子显微镜,为空间站双光子显微镜的开发奠定基础。2019年,在中国载人航天工程办公室大力支持下,由北大程和平、王爱民团队,中国航天员科研训练中心李英贤团队,北京航空航天大学冯丽爽团队联合相关企业及院所组建空间站双光子显微镜项目团队,由程和平担任总负责人。项目组攻克多项显微镜小型化技术难题,于去年9月研制成功空间站双光子显微镜。

项目团队成员、北京大学未来技术学院助理研究员王俊杰博士介绍,去年11月12日,空间站双光子显微镜搭乘天舟五号货运飞船成功运抵中国空间站,成为世界首台进入太空的双光子显微镜。近日,神舟十五号航天员乘组完成了双光子显微镜的安装、调试和首次成像测试,成功获取了在轨状态

下航天员脸部和前臂皮肤的在体双光子显微图像。

据悉,空间站双光子显微镜能以亚微米级分辨率清晰呈现出航天员皮肤结构及细胞的三维分布,具备对皮肤表层进行结构、组分等无创显微成像的能力。成像结果显示,皮肤的角质层、颗粒层、棘层、基底细胞层、真皮浅层等三维结构清晰可辨。

“空间站双光子显微镜是体现我国高端精密光学仪器制造水平的重要成果。”程和平介绍,此次在轨验证实验实现了多项第一,例如世界上首次实现双光子显微镜在轨正常运行;国内首次实现飞秒激光器在轨正常运行;国际上首次在轨观测航天员细胞结构和代谢成分信息。“这些不仅为从细胞分子水平开展航天员在轨健康监测研究提供了全新工具和方法,也为未来利用中国空间站平台开展脑科学研究提供了重要的技术手段。”

(据新华社 魏梦佳)



## 成都餐厨废油用起来

2月21日,四川一家环保科技有限公司技术人员在实验室工作。

据成都市城市管理委员会统计,成都市餐饮服务单位日平均产生废弃油脂数量约400吨,70%到80%的餐厨废油会运往四川相关环保科技有限公司,生产为工业级混合油、生物柴油等。

新华社记者 刘坤 摄

## 云南将实施 古茶树保护条例

记者从云南省人大常委会27日召开的新闻发布会获悉,《云南省古茶树保护条例》将于3月1日起施行。该条例共30条,聚焦树龄在100年以上野生茶树和栽培型茶树保护、管理、研究和利用中需要解决的问题,对古茶树种质资源、生长管理、环境保护、移植、利用、死亡等全周期科学保护作出规定。

云南省人大农业与农村委员会主任委员谢晖说,随着古树茶价值的不断提升,古茶树资源保护与利用之间的矛盾日益突出,破坏古茶树资源的行为时有发生,严重影响了古茶树的正常生长和古茶园生态系统,严格保护与科学利用形势十分严峻。制定《云南省古茶树保护条例》,旨在引导公众提升保护古茶树意识,压实政府和相关部门保护古茶树资源的责任,规范古茶树资源科学管理和合理利用,从源头上保护和提升古树茶品质,助推云南茶产业提质增效。(据新华社 宇强)

## 确保知情同意安装

# 工信部出台26条措施规范App应用

记者27日从工信部获悉,工信部近日印发通知,出台26条措施,通过规范安装卸载行为、优化服务体验、加强个人信息保护等,进一步提升移动互联网应用服务能力。其中,聚焦App安装卸载等提出12条措施,围绕App开发运营者、分发平台等提出14条措施。

近年来,我国移动互联网蓬勃发展,各类应用服务日益丰富。工信部数据显示,目前,在架App数量达258万款,小程序、快应用等创新形态不断出现。

工信部信息通信管理局有关负责人表示,这26条措施在供给侧推动提升行业上下游服务能力,在需求侧着力解决影响用户服务感知的问题。

比如,针对规范安装卸载提出3方面要求:确保知情同意安装,不得通过“偷梁换柱”“强制捆绑”“静默下载”等方式欺骗诱导用户下载安装;规范网页推荐下载行为,在用户浏览页面内容时,未

经用户同意或主动选择,不得自动或强制下载App;实现便捷卸载,除基本功能软件外,App应当可便捷卸载等。

针对优化服务体验、加强个人信息保护等方面,通知也明确一系列举措。值得一提的是,通知明确,App合理申请使用权限,在业务功能启动时,动态申请所需权限,特别是在调用终端相册、通讯录、位置等权限时,应同步告知用户申请该权限的目的。

通知针对App开发运营、分发、运行等提出相应规范举措,通过各链条联防联控,共同提高行业整体服务水平。

工信部信息通信管理局有关负责人表示,将推动行业落实有关要求,通过组织相关企业开展自查自纠、加强指导监督、强化技术手段等方式,优化服务供给,改善用户体验,维护良好的信息消费环境。

(据新华社 张辛欣)

## 公示

根据《新闻记者证管理办法》有关规定,按照《国家新闻出版署关于开展2022年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发[2023]6号)和《内蒙古自治区新闻出版局关于开展2022年度报纸、新闻记者证综合核验的通知》(内新出发[2023]3号)要求,我社已对《呼和浩特晚报》持有新闻记者证人员的资格进行了严格审查。现将符合核验资格的人员名单公示如下:

### 已领取新闻记者证名单:

许婷 杨彩霞 舒雨 王峻岭  
杨永刚 于亚军 范俊 丁晨  
张臻 赵薇 侯玉刚 刘芳  
刘清羽 郝飞 宁静 史茜  
殷晓蕾 云静 张红梅 杨志伟  
云艳 张靖瑜 王云帆 安娜

刘健 李娟 王璐 王劲凯  
张秋焱 王英 李蒙 马妍  
蒋建波 苏日娜 徐达明 贾敏

### 拟领取新闻记者证名单:

乔海刚

### 拟注销新闻记者证名单:

戴春梅 张翼

对以上公示人员如有异议请拨打监督举报电话:

呼和浩特日报社举报电话 0471-6564002

呼和浩特市委宣传部传媒监管科举报电话 0471-4606454

内蒙古自治区新闻出版局举报电话 0471-4825648

呼和浩特日报社

2023年2月23日